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остановка проблеми. Дослідження по-

нять та категорій економічної науки є 

пріоритетним та актуальним на даному етапі 

економічного розвитку країни саме тому, що 

застарілість термінів, їх дискусійність та не-

об’єктивність спричинюють плутанину як у 

фундаментальних, так і в прикладних дослі-

дженнях. У нашій статті увагу зосереджено 

на дослідженні терміна “основні засоби” як 

категорії економічної науки. Дискусії навко-

ло його тлумачення тривають з моменту вве-

дення терміна в науковий обіг, тому узагаль-

нення наукових визначень та пошук перспек-

тивних напрямів досліджень є важливою 

проблемою сучасної економічної науки. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Останнім часом значна кількість вчених 

вивчає теоретичні основи категоріального 

інструментарію економічної науки, у тому 

числі й досліджуваного терміна. Зокрема, 

Л.В. Городянська, Н.В. Довгалюк, Н.Т. Ку-

лікова, А.М. Михайлов, О.А. Наумчук,    

Є.С. Пиріжок, М.Ф. Рибченко, С.В. Ткачук 

та інші розглядали у своїх роботах поняття 

“основні засоби”. Проте за відсутності єдно-

сті в його розумінні важливо проаналізувати 

наявний науковий доробок з окресленої    

проблеми. 

У роботах згаданих вчених досліджують-

ся питання формування й використання ос-

новних засобів за галузевим принципом, роз-

глянуті економічні механізми (Н.В. Довга-

люк, Є.С. Пиріжок) їх формування і викорис-

тання. Вчені досліджують питання економіч-

ного оцінювання стану та планування основ-

них засобів (О.Я. Колещук), механізми їх ін-

вестування у процесі оновлення (С.В. Ста-

хурська), методики обліку і формування 

(Л.О. Леонова, О.А. Наумчук, А.В. Янчев) 

тощо. Водночас треба наголосити на тому, 

що у роботах дослідників відсутній єдиний 

підхід до визначення поняття “основні засо-

би”, його характеристики, визначення його 

ознак та конкретизації цієї наукової категорії 

у сучасній економічній науці. 

Постановка завдання. Метою статті є 

дослідження основних теоретичних підходів 

до тлумачення терміна “основні засоби” та 

формулювання власної версії цього науково-

го поняття. 

Виклад основного матеріалу. Дослі-

дження поняття основних засобів у сучасній 

економічній науці розробляється вченими 

здебільшого у сфері бухгалтерського обліку, 

фінансів, інвестицій, економіки підприємства 

та інших напрямів економічних знань. Про-
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понуємо виокремити дві групи наукових на-

прямів дослідження поняття основних засо-

бів: 1) основні засоби у роботах вчених, що 

досліджують це поняття у сфері бухгалтер-

ського обліку; 2) поняття основних засобів у 

роботах науковців, які вивчають досліджува-

не поняття у сфері дисципліни економіки 

підприємств. Вивчення понятійно-категорі-

ального апарату у роботах багатьох учених 

представлене в рамках фундаментальних до-

сліджень економічної теорії та прикладних 

розробок. 

Протягом усієї історії розвитку світової 

економічної думки, починаючи з XVIII ст., 

триває вивчення проблем руху основних за-

собів, їх відтворення в різноманітних умовах, 

обігу їх елементів. Досліджується ефектив-

ність основного капіталу для підприємства, 

розглядається його роль у процесі виробниц-

тва на кожному етапі розвитку суспільства, 

розробляються методичні підходи до ви-

вчення цієї категорії [1, с. 88]. Проте поняття 

основних засобів залишається доволі диску-

сійним протягом розвитку економічної нау-

ки, що спостерігається і сьогодні. 

У сучасній науці поняття “основні засоби” 

часто ототожнюють з поняттям “основні   

фонди”. Зокрема, І.О. Бланк зазначав: “Основ-

ні фонди – сукупність матеріальних активів у 

формі засобів праці, які багаторазово беруть 

участь у процесі виробничо-комерційної ді-

яльності і переносять на продукцію свою вар-

тість частинами” [2, c. 227]. Однак існуюча 

різниця у цих двох поняттях активно диску-

тується в економічній науці і, на наш погляд, 

ці два терміни не можна ототожнювати. 

Довгалюк Н.В. наводить більш розширене 

тлумачення цього поняття: визначення основ-

них засобів як матеріальних активів підпри-

ємства будь-якої форми власності, що неод-

норазово задіюються у виробничих циклах, 

зберігають свою натуральну форму, перено-

сячи свою вартість на вироблену продукцію 

частинами, строк використання яких пере-

вищує один рік (або операційний цикл), при-

значені для експлуатації самим підприємст-

вом, для надання в оренду іншим фізичним 

чи юридичним особам, що в сукупності дає 

змогу одержувати економічну вигоду для 

підприємства [3, с. 20]. Але все ж таки пого-

дитися з цим визначенням не можна, у 

зв’язку з тим, що основні засоби знаходяться 

на балансі у всіх підприємствах, навіть в тих, 

які не отримують економічної вигоди. 

Низка вчених вважають критерій річного 

циклу основоположним у формуванні визна-

чення поняття “основні засоби”. Так, Ф.Ф. Бу-

тинець стверджує, що основні засоби – мате-

ріальні активи, які підприємство утримує з 

метою використання в процесі виробництва 

або постачання товарів, надання послуг, зда-

вання в оренду іншим особам або для здійс-

нення адміністративних і соціально-

культурних функцій, очікуваний строк екс-

плуатації яких більше одного року (або опе-

раційного циклу, якщо він перевищує один 

рік) [4, с. 224]. Тим не менш, важливими є 

інші критерії, які характеризують основні 

засоби, такі як матеріальність (мають матері-

альну форму); призначення (утримуються з 

метою використання їх у процесі виробницт-

ва або постачання товарів, надання послуг, 

здавання в оренду іншим особам або для 

здійснення адміністративних і соціально-

культурних функцій). 

Враховуючи наявне розмаїття підходів і 

визначень, необхідно проаналізувати дослі-

джуване поняття в роботах вчених зі сфери 

бухгалтерського обліку та економіки підпри-

ємств з метою випрацювання найбільш від-

повідної економічному змісту досліджуваної 

дефініції. Вони найактивніше досліджують 

це поняття, оскільки основними норматив-

ними актами, що регулюють облік основних 

засобів в Україні, є: Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 7 “Основні засоби” 

[5] та Податковий кодекс України [6]. Підхо-

ди до трактування сутності основних засобів 

в українському законодавстві є наближеними 

до тлумачення цього терміна за Міжнарод-

ними стандартами фінансової звітності (IAS) 

16 “Основні засоби” [7]. Як стверджують 

Є.С. Пиріжок та Н.Т. Кулікова, визначення 

основних засобів дуже різнилося в П(С)БО 7 

та Законі України “Про оподаткування підп-

риємств”. По-перше, головна відмінність по-

лягала в тому, що в законі розглядалось по-

няття “основні фонди” замість засобів; по-

друге, різнилась грошова межа зарахування 

до складу основних фондів об’єктів. У По-

датковому кодексі вибір зроблено на користь 

“основних засобів”, що свідчить про його 

наближеність до положень бухгалтерського 

обліку. Проте, на думку названих науковців, 

таке наближення не є повним, адже грошо-

ве обмеження зарахування до складу основ-

них засобів залишилося, хоча й зросло від 

1000 грн до 2500 грн.  
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Порівнюючи дефініції, представлені в 

П(С)БО та Міжнародних стандартах фінан-

сової звітності, можна зробити висновок про 

їх подібність, зумовлену тим, що під час на-

писання українських стандартів бухгалтерсь-

кого обліку міжнародні документи викорис-

товувались як основа [8, с. 398]. 

Як трактує С.В. Ткачук, поняття “основні 

засоби” та “основні фонди” в економічній 

літературі не мають принципових відміннос-

тей – вони є більш чи менш повними і прак-

тично дублюють визначення, наведені в за-

конодавчих актах, але при цьому не наголо-

шується різниця між основними засобами, 

основними фондами, основним капіталом [9, 

с. 141]. Коли автори порушують питання фі-

нансів та фінансово-економічного аналізу, то 

йдеться про основні засоби та основний капі-

тал, а якщо мова про економіку підприємств, 

то автори застосовують, як правило, термін 

“основні фонди”. Низка праць висвітлює від-

мінності між основними фондами та основ-

ними засобами, які практично зводяться до 

того, що терміни майже однакові, але в бух-

галтерському обліку та звітності використо-

вують термін “основні засоби” [10, с. 7; 11,  

с. 11; 12, с. 225]. 

На наш погляд, більш конкретно і струк-

турно досліджувати основні засоби необхід-

но в порівнянні із суміжними поняттями. Се-

ред них насамперед необхідно визначити по-

няття “амортизація”. 

На думку Л.А. Леонової, очевидна різна 

інтерпретація понять “основні засоби” й 

“амортизація” з позиції економічної теорії, 

положень бухгалтерського обліку й податко-

вого законодавства призводить до постійних 

дискусій між авторами. Характерна риса роз-

глянутих економічних визначень, викладе-

них у працях вітчизняних і зарубіжних уче-

них, полягає в тому, що вони вказують на 

необхідність обліку фізичного й морального 

зносу основних засобів. Міжнародні та на-

ціональні стандарти бухгалтерського обліку 

виокремлюють три ознаки основних засобів 

– мета придбання, тривалість терміну вико-

ристання й наявність матеріальної (фізичної) 

форми [13, c. 328]. Іншими словами – це фор-

мування й використання. 

Отже, вчені, які розглядали поняття ос-

новних засобів у сфері бухгалтерського облі-

ку, вважають важливим чинником впливу на 

формування цього поняття амортизацію. Уза-

гальнюючи погляди провідних учених-

економістів та викладені вище тлумачення 

основних засобів у нормативній літературі, 

А.М. Михайлов доходить висновку, що най-

більш повне визначення категорії “основні 

засоби” матиме такий вигляд: основні засоби 

– це активи, які беруть участь у декількох 

операційних циклах, не втрачаючи при цьо-

му свою натурально-речову форму, перено-

сять свою вартість на знов створену продук-

цію частинами у вигляді нарахованої аморти-

зації, строк корисного використання яких 

перевищує один рік та від використання яких 

підприємство очікує економічну вигоду [14, 

с. 157]. 

Дослідники визначають сутність основних 

засобів як об’єкта бухгалтерського обліку, 

при цьому потрібно також враховувати кри-

терії їх визначення, тобто те, що вони ще є 

активами підприємства. Через відносну но-

визну цих понять в економічній літературі 

відсутнє їх чітке трактування. Так, на думку 

О.А. Наумчук, для уточнення критерію еко-

номічної вигоди від об’єкта в Законі “Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність 

в Україні” доцільно розкрити способи отри-

мання підприємством майбутніх прибутків 

від використання основних засобів, а саме: 

їхню участь окремо або разом з іншими ак-

тивами у виробництві продукції або наданні 

послуг; можливість обміну на інші активи; 

погашення ними зобов’язань підприємства; 

розподіл між власниками підприємства [15, 

с. 372]. 

Деякі вчені поняття “основні засоби” ото-

тожнюють із подібними поняттями. У проце-

сі дослідження цього питання О.В. Пасько 

дійшов висновку про те, що стосовно відтво-

рення основних засобів оперують такими 

термінами: основні засоби, основні фонди, 

народні фонди, народний капітал, капітал. 

Ідеї, які фігурують у цій сфері, слід поєдна-

ти з поняттями та розподілити на об’єкти 

тлумачення: 1) фонд купівельної сили – 

фонд, функцією якого є придбання необ-

хідних засобів виробництва; 2) засоби праці, 

що існують в умовах, коли особа, яка здійс-

нює виробничий процес, не є власником   

засобів праці, засобів виробництва; 3) засоби 

праці, що існують в умовах, коли їх власник 

є одночасно й особою, що здійснює вироб-

ничий процес. У концепції, запропонованій 

О.В. Пасько, першого об’єкта стосується  

термін “капітал”, другого – “основні засоби”, 

третього – “народні фонди” [16, с. 19]. 
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На нашу думку, поняття “народний фонд” 

неадекватне сучасним економічним умовам, 

оскільки є приватна і колективна власність, 

державна власність, а поняття “народний 

фонд” чи народна “власність” є рудиментом 

радянської застарілої термінології. 

Доволі дискусійним видається також ви-

значення основних засобів А.В. Янчева, кот-

рий тлумачив їх як частину постійного про-

дуктивного капіталу у формі засобів праці, 

що поступово, протягом багатьох виробни-

чих циклів, переносить свою вартість на ви-

готовлений продукт [17, с. 331-332]. Тобто 

автор концентрується на засобах праці. Як-

що такий підхід застосувати до визначення 

основних засобів у сільськогосподарській 

діяльності, необхідно звернути увагу, що, за 

А.В. Янчевим, тут основними засобами бу-

дуть тільки знаряддя праці, без землі, тварин, 

посівів і т.п., тому таке визначення не повніс-

тю відображає сутність основних засобів як 

економічної категорії. Саме тому дискусій-

ність цих дефініцій яскраво виражена у ком-

паративному аналізі суміжних понять, зок-

рема “основний капітал”, “основні засоби”, 

“основні фонди” тощо. 

У законодавчих актах не вживається кате-

горія “основний капітал”, а використовують-

ся терміни “основні засоби” та “основні фон-

ди”. Структуру основних засобів (видову або 

технологічну) прийнято поділяти на дві час-

тини: 

– активну, що безпосередньо бере участь 

у виробничому процесі й забезпечує належ-

ний обсяг та якість продукції (робочі машини 

й устаткування, інструмент, вимірювальні та 

регулюючі прилади і пристрої, обчислюваль-

на техніка, що використовується в автомати-

зованих системах управління технологічними 

процесами, а також деякі технічні споруди); 

– пасивну, що створює умови для здійс-

нення процесу виробництва. 

Співвідношення окремих видів (груп) ос-

новних фондів, виражене у відсотках від їх-

ньої загальної вартості на підприємстві, ви-

значає видову (технологічну) структуру за-

собів праці. Чим більша частка активної час-

тини, тим прогресивніша та ефективніша те-

хнологічна структура [18, с. 105]. 

Якщо проаналізувати сутність і структуру 

основних засобів та основних фондів, то во-

ни мають такі відмінності: 

– в П(С)БО 7, МСБО 16, Законі України 

“Про оподаткування прибутку підприємств” 

йдеться і про основні засоби, і про основні 

фонди, які використовуються лише в госпо-

дарській діяльності та підлягають амортиза-

ції, а в Господарському кодексі України – 

про основні фонди і виробничого, і невироб-

ничого призначення (незрозуміло, до речі, 

яким саме законодавчим актом регламенту-

ється зарахування майна до основних фондів, 

на що посилається Господарський кодекс 

України); 

– П(С)БО 7 та МСБО 16 зараховують до 

основних засобів земельні ділянки, на відмі-

ну від Закону України “Про оподаткування 

прибутку підприємств” та Господарського 

кодексу України. Тобто структурно визна-

чення основних фондів та основних засобів 

відрізняються земельними ділянками (які не 

підлягають амортизації). У цьому контексті 

можна розуміти, що основні фонди та зе-

мельні ділянки є складовими основних засо-

бів. Тобто основні засоби є більш широким, 

узагальнювальним поняттям, ніж основні 

фонди [9, c. 141]. 

Отже, більшість авторів під основними 

засобами розуміють матеріальні активи під-

приємства. Деякі ототожнюють поняття 

“основні засоби” та “основні фонди”, зазна-

чаючи, що вони є засобами праці, які вико-

ристовуються у виробництві протягом три-

валого часу. Інші дослідники вважають, що 

основні засоби – це матеріальні активи, які 

використовуються лише у виробничому 

процесі, тобто більше ні на що вони не 

впливають, а це хибне тлумачення, адже 

основні засоби використовуються підприєм-

ством у всій його господарській діяльності. 

Усі джерела вказують на те, що основні за-

соби повинні використовуватися тривалий 

час (більше одного року чи одного опера-

ційного циклу). У податковому законодав-

стві основні засоби мають вартісну межу, 

що становить 2500 грн, а в бухгалтерському 

обліку вартісну межу підприємство встанов-

лює самостійно і зазначає її у своїй обліко-

вій політиці [8, с. 400]. 

Дослідники економіки підприємства ос-

новні засоби, що використовуються у вироб-

ництві, поділяють на певні групи, залежно 

від того, яку роль вони відіграють у вироб-

ничому процесі. Частина основних засобів 

використовується для безпосереднього впли-

ву людини на процес виробництва, тобто во-

ни є тими засобами праці, що впливають на 

оборотні засоби, перетворюючи їх на готову 
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продукцію. Такі основні засоби називають 

“активною частиною”. До них можна зараху-

вати робочі машини, устаткування, транспорт-

ні засоби, вимірювальні й регулюючі прила-

ди, обчислювальну техніку та лабораторне 

устаткування. 

Існують й інші види основних засобів, які 

не використовуються активно у виробництві, 

проте є необхідною умовою його здійснення. 

Тобто їх відсутність унеможливлює здійс-

нення виробничого процесу. До них нале-

жать, наприклад, будівлі, споруди. Саме ці 

основні засоби становлять так звану “пасив-

ну частину”. Слід зазначити, що, оскільки 

робочі машини, устаткування, транспортні 

засоби та інша техніка й прилади активно 

використовуються у виробництві, з часом 

зношуються та потребують постійного онов-

лення, саме “активна частина” основних за-

собів відіграє провідну роль у розвитку ви-

робництва [19].  

Відповідно до типової класифікації, ос-

новні засоби можуть групуватися за сукуп-

ністю спільних технічних характеристик, за 

функціональним призначенням та умовами 

використання необоротних матеріальних ак-

тивів, формами власності й видами економіч-

ної діяльності тощо [20, с. 13]. За функціо-

нальним призначенням основні засоби роз-

різняють як виробничі та невиробничі. До 

складу виробничих основних засобів нале-

жать засоби, що безпосередньо беруть 

участь у виробничому процесі або сприяють 

його здійсненню у сфері матеріального ви-

робництва. На відміну від виробничих, не-

виробничі основні засоби не беруть безпо-

середньої участі у процесі матеріального 

виробництва й призначені, в основному, для 

обслуговування житлового та комунального 

господарств, забезпечення культурно-побу-

тових потреб населення у невиробничій 

сфері тощо. 

За використанням основні засоби поділя-

ють на діючі, недіючі та запасні. До діючих 

належать усі основні засоби, що використо-

вуються в господарській діяльності підпри-

ємства. До недіючих – основні засоби, що 

тимчасово не використовуються у зв’язку з 

консервацією окремих об’єктів або примі-

щень (цехів) підприємства. До запасних ос-

новних засобів зараховують різне устатку-

вання, яке знаходиться в резерві й призначе-

не для заміни об’єктів основних засобів, що 

вибули або ремонтуються [20, с. 13]. 

Згідно із Цивільним кодексом України 

встановлено такі форми власності: приватна, 

державна та комунальна [21, ст. 325-327]. 

Відповідно основні засоби також можуть пе-

ребувати у приватній, державній або кому-

нальній формі власності. Основні засоби та-

кож можна згрупувати за джерелами їх 

отримання та за функціями, які вони вико-

нують у виробничому процесі. За джерелами 

отримання основні засоби можна поділити на 

власні (які можуть бути придбаними чи ви-

робленими), орендовані чи одержані в лізинг. 

За функціями, які основні засоби викону-

ють у виробничому процесі, їх можна класи-

фікувати таким чином: 1) основні засоби, які 

безпосередньо беруть участь у виготовленні 

продукції (або ті, що виготовляють продукт), 

до яких можна зарахувати робочі машини й 

устаткування, виробничий і господарський 

інвентар, оскільки вони безпосередньо задія-

ні у виготовленні продукції; 2) основні засо-

би, що допомагають у виготовленні продук-

ції, до них належать вимірювальні й регу-

люючі прилади, обчислювальна техніка та 

лабораторне устаткування, оскільки вони не 

виготовлять продукцію, проте допомагають у 

дотриманні всіх вимог щодо виготовлення 

якісного продукту; 3) основні засоби, що 

сприяють процесу виробництва, тобто не  

беруть безпосередньої участі і не допомага-

ють виробництву, а лише створюють необ-

хідні умови для нього, серед яких можна ви-

окремити будівлі, споруди, транспортні за-

соби [19].  

На наш погляд, термінологічне тлумачен-

ня поняття “основні засоби” отримало свій 

розвиток у наукових розробках С.В. Рилєєва 

та Н.В. Скрипника, котрі залучили критерії 

ознак у досліджуваний термін. Зокрема, ці 

автори вважають, що в законодавстві Украї-

ни та інших держав пострадянського просто-

ру основними критеріями зарахування акти-

вів до основних засобів є: функція, призна-

чення, сфера застосування, нерухомість, три-

валість використання, матеріальність, вартіс-

на межа. Останній критерій у податковому 

законодавстві може змінюватися під впливом 

інфляційних тенденцій та визначається від-

повідними державними структурами [22,      

с. 261]. Тому необхідно враховувати ці ви-

значення у процесі тлумачення категорії   

“основні засоби”. 

Висновки. Таким чином, узагальнюючи 

наукові підходи в дослідженні поняття “ос-
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новні засоби”, необхідно виокремити два ос-

новні напрями: бухгалтерське тлумачення та 

тлумачення з погляду економіки підприємства.   

На основі аналізу нормативних докумен-

тів та наукових розробок ознаками основних 

засобів слід вважати: вартісність (переви-

щення встановленого державою ліміту); ма-

теріальне вираження (гроші, засоби вироб-

ництва, устаткування тощо); функціональне 

призначення (сфера використання у вироб-

ництві, торгівлі чи наданні послуг); трива-

лість використання (не менше одного року); 

амортизаційність (здатність до зменшення 

вартості у зв’язку з використанням). Ці озна-

ки притаманні ресурсам, які утримуються на 

балансі підприємств, організацій та приват-

них осіб і використовуються в господарській 

діяльності. Згідно з цими ознаками і слід фо-

рмулювати поняття “основні засоби”. 

Отже, основні засоби – це вартісно вира-

жені ресурси, які утримуються суб’єктом  

господарювання з метою використання в 

процесі виробництва, постачання товарів і 

послуг, надання в оренду іншим особам або 

для здійснення адміністративних чи соціаль-

но-культурних функцій, очікуваний строк 

експлуатації яких становить не менше одного 

року чи визначається межами операційного 

циклу понад один рік, вартість яких зменшу-

ється в процесі використання. 

Отже, поняття основних засобів є диску-

сійним, проте воно має охоплювати зазначені 

характеристики і бути чітко унормованим, 

відокремленим від суміжних понять.  
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